《人体内废物的排出》说课稿

【设计依据与构思】

本课题是苏科版义务教育课程标准实验教科书《生物》八年级上册第5单元“生物圈中的稳定与协调”第14章“维持生物体内平衡” 第2节“人体内废物的排出”第1课时。本节课是本章的开始部分，本节中的知识和能力的养成，能为后面的学习做好铺垫。教材以图片及文字内容直接呈现了相关知识，让学生通过阅读、分析图片和文字信息，能描述人体泌尿系统的组成及尿液的形成。
【教学分析】

设计思路：在本节课中，概述尿液的形成过程是本节课的重点，也是本节课的难点。如何发挥学生的主动性，使学生积极参与，那么课堂既要有知识性还要有趣味性，在设计教学时，首先从学生感兴趣的一则广告创设情景，引入课题，然后把整节课分为两大块：一是人体泌尿系统的组成，二是尿液的形成过程。第一块内容可以先让学生自主学习、小组合作解决问题，然后再借助直观的图片，让学生更形象地弄清泌尿系统的组成。第二块内容主要抓住滤过和重吸收两个过程。对于这两个具体过程本课设计了一个资料分析并播放一段动画，通过同学们相互的讨论和总结，培养分析、合作学习的能力。最后，通过两个实际问题的解决，使得学生能灵活运用本节课所学知识。这样安排，学生应该很乐于参与，学生的各种能力也能得到进一步提高。
教学目标：

知识目标

1．说出泌尿系统的组成器官和各个器官的功能。

2．能概述尿液的形成过程。

能力目标

通过资料分析，培养根据实验数据进行分析问题，解决问题的能力等。

情感目标

1．形成人体结构和生理功能相互适应的观点。

2．培养学生学习生物学的兴趣，体会在活动中与他人合作的重要性。

教学重点：

肾脏的结构及尿液形成过程。

教学难点：

1、肾单位的结构与尿液形成的关系；

2、尿液形成过程中的物质变化。
教学过程：

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入

	出示一则保健品广告，声称有利人体排出一定的废物.
设疑：你知道我们人体排出废物有哪些途径吗？

导入新课——人体内废物的排出

提问：同学们所说的这些途径是不是属于排泄呢？

出示排泄的概念

总结排泄的三种途径

提问：这三种途径中最主要的是哪种途径呢？
	阅读广告
自由发言

学生思考并讨论后发言 

学生总结

学生发言
	从一则广告
创设情景

设疑导入

	一、泌尿系统的组成
	自主学习：人体泌尿系统的组成
出示：人体泌尿系统的组成模式图

（思考）：1、人体泌尿系统由哪些器官组成？ 

2、 根据观察，你能说出各个器官的主要功能是什么呢？根据功能，你认为哪个器官最重要？

出示：肾单位结构示意图

（思考）：1．形成尿液的基本结构是什么？

2．说说肾单位的组成概况。
巡回指导，帮助学生学习
	自主学习

小组合作学习

讨论

交流

完成学习提纲

 
	培养学生自主学习、合作学习的意识和能力
直观的图片加深学生的印象

	二、尿液的形成
	分析：尿液的形成
尿液的形成过程：滤过和重吸收

出示：小资料（某健康人血浆、原尿、尿液成分比较）

（讨论）：1．比较血浆和原尿的成分，说明血液流经肾小球时，滤出了什么物质？还有什么物质没有滤出来？（提示：用杯子里的过滤网来解释肾小球的功能）

2．比较原尿和尿液的成分，说明当原尿流经肾小管时，主要哪些物质被肾小管吸收了呢？（提示用可乐瓶来衡量原尿和尿液的

量，依此说明肾小管的功能）

播放动画：尿液的形成过程

请学生自己描述尿液的形成过程
	分析并讨论

随教师讲解看带过滤网的杯子

看1.5L的可乐瓶，感受尿液和原尿量的差别

学生观看录象

并试着描述尿液

形成过程
	通过小资料的分析，理解滤过和重吸收两个过程。培养分析、合作学习的能力
用生活用具来解释抽象的过程，使学生更形象直观

进一步加强学生概括能力

	反馈与小结
	1、利用所学知识解决实际问题
①急性肾炎患者尿中出现血细胞和蛋白质时，哪里发生了病变？

②糖尿病患者尿中出现了葡萄糖，哪里发生了病变？

2、小结

3、练习
	1、学生灵活运用本节课所学的知识
2、学生自主小结本课要点

3、 练习
	培养学生灵活运用能力和总结归纳的能力
关注个人健康，科学生活

	质疑
	组织与评价
	学生质疑
	培养学生质疑能力


教学反思：
1、  新课程倡导学生主体性教学，要求改变教师的教学方式和学生的学习方式，教师在教学中主要起引导作用，而不是灌输，要引导学生积极参与学习，体验整个学习过程。本节课的设计最大的特点就是体现了这一特征。

2、`本节课从学生实际生活入手，主要运用了多媒体教学。利用多媒体，优化了课堂教学，用丰富的表现形式保证了学生的视听结合，调动了学生的多种感官参与课堂活动，使学生产生深刻的体验，从而使直观教学和多媒体辅助教学达到了和谐的统一，提高了教学质量。 

3、本节课引导学生解决问题方面、学生的阅读分析能力、观察能力等方面得到了加强，学生卫生习惯的养成，关注自身的健康和发展，关爱别人的情感得到了进一步的培养。 
